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19. és 20. számú lelóbelyeken a terület humuszolásakor 
régészeti jelenségek nem kerültek elő. A 3. és 18. számú 
lelóbelyek már a terepbejárás során is egybefüggőnek 
mutatkoztak, ezért az ásatás során MOL vezeték Tenyő
halom 18. lelóbely néven összevontuk azokat. 

Az ásatás során 216 objektumot tártunk fel. A lele
tanyag neolitikus (AVK, Szakállháti kultúra), szarmata, , 
Arpád-kori és késő középkori (14-16. század) volt. 

A neolitikus anyagot tartalmazó objektumok az ása
tás Ny-i részén kerültek elő, egymás közelében egy kb. 
200 m2 területen, két kultúrához tartoztak: az AVK-hoz 
és a Szakállháti kultúrához. Feltárásra került egy gödör, 
melyben egymás mellett két ép edény helyezkedett el: 
az egyik egyszerű, gömbös testű, vékony anyagból ké
szült, kihajló peremű, szürke edény, vállán két szimmet
rikusan elhelyezkedő, felfelé álló bütyökkel. A másik 
edény egy mély tál, bevagdosott peremmel, oldalán fes
tett, karcolt díszítéssel. 

A szarmata korszakból származó gödrök az egész 
ásatási felületen előfordultak, leletanyaguk átlagos 2-
4. századi szürke korongolt kerámiából állt. Feltártunk , 
egy E-D tájolású sírt, melléklete egy vékony bronz fül-
karika, lábánál pedig kisméretű terra sigillata utánzat. , 

Az Arpád-korból feltártunk két félig földbe mélyí-
tett lakóházat (50. és 95. objektumok). Mindkét házban 
volt kemence. Az 50. háznak egyszerű boglya alakú, kis
méretű kemencéje volt, melyet egy késó'bbi árok átvá
gott. A 95. háznak épített négyszög alaprajzú kemen
céje volt, melyet a ház DK-i sarkában építettek. A ke
mence szájától Ny-ra előkerült a ház padlószintje alá 
beásott, majdnen1 ép cserép bogrács, melyben szárnyas
csontok voltak (feltehetó1eg építési áldozat). Feltártunk , 
három Arpád-kori külső kemencét is. 

A késő középkori leletanyag tette ki az ásatás na
gyobb részét, épületet nem találtunk a feltárt területen 
ebbó1 a korszakból. Felszínre került 6 nagyméretű tá
rolóverem, melyek a felső harmaduknál beszűkültek, al
juk pedig lekerekített volt. A 46. gödörbó1 eló'került egy 
sütóbarang, igen rossz, töredékes állapotban. Kiástunk 
6 külső kemencét ebbó1 a korszakból. Igen gazdag lele
tanyagot tártunk fel, melyben kályhaszemek, korsók, pa
lackok adják a leletanyag zömét. 
DR. MADARAS LÁSZLÓ - PINTÉR LÁSZLÓ - POLGÁR ZOLTÁN 

269. Szajol, Tenyő-halom „ ~ 

(Jász-Nagykun-Szolnok megye) 0, Sza, A, Kk 
Megkezdték a tervezett Százhalombatta-Tiszaújváros 
gázvezeték szakaszoló állomása inelletti rész humuszo
lását. Fent említett helyen a nyomvonal terepbejárása 
során, a felszínen négy lelóbely mutatkozott. A 19. és 
20. számú lelóbelyeken a terület hu1nuszolásakor régé
szeti jelenség nem került elő. 

A 18. sz. lelóbely feltárásaival részben párhuzamo
san folyt másik négy helyszín munkálatai: a 4. és 30. lelő
helyeken dr. Madaras László régész vezette a munkálato
kat, a 15. számú lelóbelyen Papp Adrienn harmadéves ré-

gészhallgató volt jelen Pintér László és Polgár Zoltán fel
ügyelete mellett, a 2 . sz. lelóbelyen annak közelsége miatt 
Pintér László és Polgár Zoltán vezette a munkálatokat, 
mikor a 18. lelóbely munkálatai azt lehetővé tették. 

Aszubhumuszban látható objektumok bontását meg
kezdtük, s ezek java részét szeptember végéig fel is tár
tuk. Néhány esetben a felszínen látható folthoz képest a 
bontás során korrekciók végrehajtására volt szükség. A 
szubhu1nuszban megfogható objektumok kibontása után 
35-40 cm vastagságban kézi erővel eltávolítottuk a föld
réteget. E réteg alatt a sárga altalajban még több objek
tum foltja bontakozott ki. A feltárás során egyértelművé 
vált, hogy a szubhumuszban lévő objektumok kivételnél
kül késő középkori 15-16. századi leletanyagot tartalmaz-, 
nak. Az őskori, szarmata kori, Arpád-kori objektumok ja-
va része csak a sárga altalajban rajzolódott ki. 

PINTÉR LÁSZLÓ - POLGÁR ZOLTÁN 

270. Szatymaz, M óra TSz homokbánya 
(Csongrád megye) 
A szatymazi homokbánya területén 1999. augusztus hó
napban kéthetes régészeti jellegű kutatást a korábban már 
művelés alá'vont bánya újbóli használatba vételét mege
lőzően. A munka a bányateleknek csak a K-i sávját 
(2200 m2) érintette, tekintettel arra, hogy ez volt az a te
rület, ahonnan korábban még nem bányásztak homokot. 
Az érintett terület lehumuszolása a bányatulajdonos ál
tal biztosított munkagéppel történt, majd ezt követően 
kutatóárkok nyitásával folytatódott. A területen régészeti 
lelet, vagy erre utaló jelenség nem került elő. 

BENDE L ÍVIA - LőRINCZY GÁBOR 

2 71. Százhalombatta, Földvár (Téglagyár) 
(MRT 7. k. 27 /2. sz. lelőhely) 
(Pest megye) 8, V, LT 
Az 1998. évi tapasztalatok után kidolgoztuk a SAX pro
ject ásatási metodológiáját, és a feltárás megkezdése előtt 
szétküldtük az érintetteknek (SAX Manual). Ebben rög
zítettük a módszereket és a mintavételi stratégiát. Az 
UTM koordináta-rendszert alkalmazva minden négyzet
nek a DNy-i sarkát mérjük be a total station-nal. A svéd 
DAD dokumentációs adatbázist használjuk. 

A 20 x 20 m-es felületen minden 4 x 4 m-es szel
vénynek van négyzet felelőse, ezen belül 2 x 2 m-ben 
bontunk egészen addig, amíg valamilyen jelenség (gö
dör, padló stb.) nem mutatkozik, akkor 1 x 1 m-re 
váltunk. Minden négyzet, jelenség ún. Id. No-t kap 
egytó1 végtelenig, a fontosabb leletek ún. point prov. 
No-t, a flotálásra felvett földminta pedig ún. f lota
tion No-t kap, ezeket a total station adja meg, a négy
zetfelelős dolga a számok feljegyzése és a táblázatok 
kitöltése. A 2 x 2 m-es négyzetekbó1 mindig a máso
dik talicska földje (50 liter) kerül szitálásra, az 1 x 1 
m-ben és a gödrökbó1 mindent rostálunk. A felső ke
vert humuszból nem veszünk földmintát flotálásra, 
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egyébként 10 litert a négyzetekbó1 és mindent, ha 
ennél kevesebb. 

1999-ben az egész felületen két szintet bontottunk 
ki, az I. szint keverten tartalmazott kelta, Hallstatt és 
késő bronzkori (Urnamezős kultúra) gödröket, kemen
céket, tűzhelyeket, s egy urnamezős házrészletet. A II. 
szint az ún. Vatya-Koszider réteg, ahol egy rostélyos ke
mence, padló részletek, gödrök kerültek elő és egy ez 
idáig ismeretlen rendeltetésű, erősen lejtős, letapasztott. 
felület egyik szélén cölöplyukakkal. 

A gödröket félben bontjuk, a leleteket rétegenként 
külön tartjuk, a gödröket betöltő földet szitáljuk, rostál
juk. Célunk a telepen belül ásott nagyszámú gödrök ren
deltetésének megfejtése. 

Az ásatáson a hagyományos színes felszínrajzolást 
alkalmaztuk, a rajzokat késóob digitalizáltuk. A kerá
miaanyag mosva, válogatva és ragasztva van, a rosté
lyos tűzhely rekonstruált állapotban kikerült az új ál
landó kiállításunkba. A kőanyag mosva várja a feldolgo
zást. Az ún. light fraction válogatása és meghatározása 
Berzsenyi Brigitta és két Sümegi tanítvány feladata (ro
varok, bogarak). 

Összességében m egállapítható, hogy a szelvény K-i 
felében sok késő bronzkori tevékenységnyom (gödrök, , 
kemencék) található, továbbá az E-i részen egy házrész-
letre is rábukkantunk az utolsó napokban. Mindez sok
kal intenzívebb urnamezős betelepedésre utal, inint ezt 
idáig gondoltuk. 

Konzulens: Bóna István, Szabó Miklós. Résztvevó'k: 
szegedi régészhallgatók, svéd egyetemisták (Göteborg 
Univ.), Sweedish National Heritage (Lund), Berzsenyi 
Brigitta, Rudner Edina, Horváth Tünde. 

PoRoszLAI I LDIKÓ - VIcZE MAGDOLNA 

272. Szedres, Cukorhegy „ 
(Tolna megye) 0 
Szedrestó1 D-D Ny-ra, a Sárvíz-csatorna K-i partján, a holt 
ágak közül enyhén kiemelkedő dombon, szántásban köz
epes sűrűségben fordulnak elő őskori cserepek. A talaj 
eléggé szürke, ha1nus. A lelóbely teljes kiterjedését nem 
tudtuk megállapítani, mivel a domb K-i felén magas. a 

, 
vetes. 

273. Szedres, Horgásztanya 
(Tolna megye) B 

MIKLÓS ZsuzsA 

A Sió-Sárvíz árterébó1 néhány méterrel kiemelkedő Ny
K-i irányú dombon egykor földvár állhatott. A dombot 
jelenleg három oldalról övezi vizenyős terület, a 4. ol
dal feló1 pedig enyhén bemélyedő árok látható. Ez légi 
fo tón sötét csíkként mutatkozik. A terület jelenleg szán
tó. Az árkon kívül kev~s, belül közepesen sok bronzkori 
lelet (cserép, állatcsont, patics) található. 

Elkészítettük a geodéziai felmérést. 
MIKLÓS ZSUZSA 

274. Szeged, Kiskundorozsma 
(Csongrád megye) , 
Az Utgazdálkodási- és Koordinációs Igazgatóság megbí-
zásából a Csongrád Megyei Mú zeumok Igazgatósága 
1999 őszén és 2000 tavaszán elvégezte az M43 autópá
lya úgynevezett „0" fázis nyon1vonalának előzetes te
repbejárását. A terepbejárás célja az volt, hogy felmérje 
a tervezett nyomvonal területére eső régészeti leló11elyek 
szá1nát, nagyságát és korát. A munkák során összesen 5 
db régészeti lelóbelyet találtunk a nyomvonal kb. 3 kin, 
Kiskundorozsma területére eső szakaszán. 

A terepbejárást két szakaszban végeztük, hogy a 
megfigyeléseink pontosak legyenek. Munkáinkat kiegé
szítette egy archeomágneses felmérés. 

A terepbejáráson részt vettek: Wilhelm Gábor, Mé
száros András, Barta Gábor ásatási technikusok. 

SZALONTAI CSABA 

275. Szeged, Kiskundorozsma, Hosszúhát, 
Ill. homokbánya, MS autópálya 26/ 59. sz. lelőhely 
(Csongrád megye) B, Sza, H 
A Szeged III. homokbánya területén végeztünk régészeti 
feltárást. A bányatelek teljes nagysága tnintegy 30 hek
tár. Az egész terület régészeti szen1pontú terepbejárása 
már korábban n1egtörtént, ekkor szórványos, szarmata 
korra utaló kerámiaanyag került elő. A régészeti feltá
rás a tulajdonossal kötött m egállapodásnak megfelelően 
ebben az évben csak a bánya keleti sávját érintette. A 
16 OOO m 2-nyi területen a tulajdonos által biztosított 
munkagépekkel történő humuszolást követően 108 ré
gészeti objektum (sírok, gödrök, ház, árkok) került elő. 
A kora bronzkorból temetőt (5 sír), a szarmata korból 
települést és a honfoglalás korból egy lovassírt tártunk 
fel. A feltárással kapcsolatos költségeket a Marosdöm
per Kft. és a Csongrád Megyei Múzeu1nok Igazgatósága 
kb. fele-fele arányban állta. 

BENDE L ÍVIA - LőRINCZY GÁBOR 

276. Szeged, Kiskundorozsma, MS autópálya, 
26/78. sz. lelőhely 
(Csongrád megye) LT, Sza, A, Kk, Ú 
A lelóbelyet az M5-ös autópálya leendő nyo1nvonalának 
1991-ben történt bejárásakor Horváth Ferenc és csapata 
találta Kiskundorozsma subasai P,atárrészében, a Maty 
egykori magas partjának tetején. A leló11ely a Dorozsma
bordányi betonúttól délre 600-700 m-re, a Maty-ér ka
nyarulatától délnyugatra kb. 150-200 n1-re esik. 

A helyszíni n1egfigyelések gyér őskori , szórványos 
szarmata kori, közepes késő középkori és újkori telepü
lésnyomokra utalnak. Az őskori leletanyag a lelóbely déli 
végén kb. 20 x 30 m-es területen fordult elő. 

Az ásatás során egy 80 x 40 m-es területet kutat
tunk át aprólékosan. A humusztakaró réteges (gépi) el
távolítása u tán a kézi nyesés során előkerült objektu
mok kelta, szarmata és 8-9. (esetleg 10-11.?) századi 
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